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Мережа закладів соціального виховання в Україні (20-30 роки ХХ століття) 

 
У статті висвітлено умови створення мережі закладів соціального виховання, 

проаналізовано погляди вітчизняних науковців на становлення цих закладів у 20-30 роках ХХ 
століття. Обґрунтовано думку про те, що основну увагу радянське керівництво приділяло 
соціальному вихованню дітей, про це свідчить один із перших прийнятих нормативних 
документів – Декларація про соціальне виховання дітей. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді... Масове безробіття, страйки, зменшення 

заробітної плати, скорочення виробництва, збільшення робочого дня – це явище спостерігалось в 
усіх капіталістичних країнах на початку ХХ століття. Нова соціальна система господарства в 
Україні після Жовтневої революції внесла суттєві корективи в галузь виховання та освіту загалом. 
Система освіти залежить від цілої низки факторів, які переплітаються між собою і утворюють 
єдину структуру. Вивчення мережі закладів соціального виховання можливе лише на тлі його 
суспільства.  

Аналіз досліджень і публікацій… Теоретичні основи діяльності закладів соціального 
виховання у 20-30 роках ХХ століття на Україні відображено в працях О.Мальцевої, а саме: 
історичні передумови роботи загальноосвітньої школи з сім’єю у 20 – 30-х роках ХХ століття, 
Т.Янченко також висвітлює проблеми соціально-педагогічної підтримки дітей, які потребували 
захисту на Україні; О.Бабіна дослідила процес становлення та розвитку гімназійної освіти на 
теренах України; О.Карпенко проаналізувала історичний досвід утримання та виховання дітей-
сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, А.Наточій здійснив аналіз виховання 
підлітків у загальноосвітніх школах-інтернатах України. 

Формулювання цілей статті… Метою даної статті є аналіз особливостей формування мережі 
закладів соціального виховання на Україні. 

Виклад основного матеріалу... У червні 1917 року Центральна Рада проголосила автономію 
України і створила перший структурний підрозділ для управління системою освіти – Генеральний 
Секретаріат Освіти, який очолив Іван Стешенко. 

Центральна Рада розробила структуру управління освітою, відновила діяльність 
Всеукраїнської вчительської спілки, яка визначила напрями своєї діяльності. У сфері підготовки 
та перепідготовки педагогічних кадрів було організовано короткотермінові курси та відкриті 
спеціальні навчальні заклади, а в сфері розбудови середньої освіти – розгортання широкої мережі 
українських шкіл (початкових, середніх та гімназій) [3, с.264]. 

Перша світова війна призвела не лише до розвалу народного господарства, а й спричинила 
появу великої кількості дітей-сиріт. В березні 1924 року на першій московській конференції по 
боротьбі з безпритульністю Н.Крупська наголосила на тому, що пережита революція є однією з 
причин цього явища. Форми ліквідації сирітства, котрі практикуються у буржуазних країнах, не є 
для нас вдалими [1, с.9]. 

На початку 1920 року в Україні було близько мільйона сиріт [8, с.138]. Охороною дітей на той 
час займався відділ охорони дитинства Наркомосу.  

З приходом до влади більшовиків значна увага почала приділятись дітям, про що 
стверджують прийняті ними перші нормативні документи. З їхньої ініціативи утворилась Рада 
захисту дітей, що складалась з представників різних відомств. 

Так, 1 липня 1920 року Наркомос України опублікував «Декларацію про соціальне виховання 
дітей», у якій проголосив гасло охорони дитинства, що включало турботу держави не лише про 
освіту і виховання, а й про поліпшення умов життя дітей [4, с.264].  

Т.Калуга стверджує, що у Декларації вперше зроблено спробу дати наукове обґрунтування 
висунутій концепції соціального виховання дітей, відповідно до результатів наукових досліджень 
педологів та новітніх досліджень педагогів, які розробляли теорію соціального виховання. На той 
час вважалось, що повністю розвинути закладені в дитячій природі сили та здібності може лише 
соціальне виховання, яке здійснює усе суспільство. Основною формою соціального виховання 
повинна стати не лише школа, а дитячий будинок, завдання якого полягає в охороні дитинства 
[2].  
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Збільшення кількості сиріт на той час викликане війною і революцією, що розрушила старі 
суспільні відносини та зв’язки. Ліквідація цього явища можлива лише шляхом організації всього 
суспільства [1, с.2]. Так, вітчизняний дослідник А.Наточій зазначає, що ще у першій половині 
ХVIII століття Феофан Прокопович створив першу школу для дітей-сиріт і бідних дітей різних 
станів при архієрейському домі [5, с.68]. 

В Україні розгорнулась мережа дитячих установ соціального виховання, але перш ніж вона 
виникла та здійснився план загальнообов’язкового навчання дітей, Губсоцвихи, з доручення 
Головсоцвиху, видають, в додаток до загальних постанов, особливі інструкції, що регулюють 
відповідно до місцевих умов, переважне право різних категорій дітей. Фундаментом для цих 
інструкцій виступали інтереси трудового населення району, що його обслуговували дитячі 
установи, зокрема. 

В першу чергу до установ соціального виховання по великих містах приймали дітей 
червоноармійців, у другу – дітей робітників, що працвали в промислових закладах, а в третю – 
дітей службовців державних установ. В наступну чергу приймали дітей решти трудового 
населення даного району, а далі – дітей трудового населення. 

У сільській місцевості першими приймали до дитячих будинків також, як і міського 
населення – дітей червоноармійців, у другу чергу – дітей незаможних селян і осіб, що працюють 
по державних установах, а в третю – приймали дітей решти трудового населення району, що його 
обслуговували дані дитячі установи [6, с.15]. 

Мережа дитячих установ в системі соціального виховання в УСРР складалася з установ, що 
функціонували до жовтня 1917 року, переформованих в процесі революції й тих, що належать ще 
до перетворення, а також установ, що знову відкриті. Жодна дитяча установа не могла бути 
відкритою чи закритою без дозволу відповідних органів Наркомосу.  

Відповідно до Положення «Про дитячі установи соціального виховання» прийнятого 
Наркомосвіти ці установи включали [6, с.13]: 

- прийомники, колектори-розподільники для нормальних дітей і неповнолітніх 
правопорушників; 

- всі відкриті дитячі будинки; 
- всі дитячі установи для дефективних дітей (основні дитячі будинки, допоміжні дитячі 

будинки, трудові колонії, трудові будинки для дівчаток, колектори, лікарсько-педагогічні 
кабінети); 

-  всі дитячі будинки-інтернати й містечка;  
- всі денні дитячі будинки й дитячі садки;  
- всі сільські й міські школи так уже перетворені на трудові школи, як і ті, що ще знаходяться 

в процесі перетворення;  
- всі дитячі клуби;  
- всі дитячі установи весняно-літнього триместру: дитячі колонії, майдани й захистки.  
Всі дитячі установи, відповідно зводились до чотирьох основних типів, а саме:  
- дитячі садки; 
- трудові школи; 
- денні дитячі будинки. 
Серед дитячих закладів інтернатного типу основною і найбільш поширеною формою вважався 

постійний дитячий будинок для нормальних дітей. Тотожними до нього були його різновиди, що 
виникли в процесі уточнення завдань соціального виховання та мали спеціальне призначення. У 
зв’язку з тим, що в дитячих будиках знаходились діти, старші 15 – 16 років (переростки), 
перебування їх в таких будинках було недопустимим. Для зазначеної категорії дітей 
створювались будинки підлітків, які об’єднували їх в особливі колектори.  

Для дітей, які знесиленні через хронічне недоїдання, потребували відновлення свого здоров’я 
та розвитку фізичних сил, у сільській місцевості та близько до міста, організовувались дитячі 
трудові колонії та комуни [8, с.42]. 

Відповідно до Положення «Про дитячі установи соціального виховання», з метою боротьби з 
дитячою бездоглядністю й для попередженням правопорушень – у всіх губернських містах та 
великих промислових центрах створювалися відкриті дитячі будинки. Вони були розташовані 
близько до вокзалів, базарів та розраховані не менш, як на 50 дітей і функціонувати у будь-який 
час дня і ночі. До них мали вільний вхід всі неповнолітні з 10 до 15 років. Відкритий дитячий 
будинок слугував перехідним етапом між вулицею та домівкою.  

Основною мета відкритого дитячого будинку полягала в формувані (не застосовуючи методів 
насильства) нового громадянина – культурного, пристосованого до умов життя організованого 
дитячого чи іншого колективу. Неповнолітній мав почувати щільний зв’язок з будинком, а не бути 
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його випадковим гостем. Звідти діти переселялися до нормального дитячого будинку, де 
розпочинали працювати на роботі або для них організовувались спеціальні інтернати [6]. 

Джерелами утримання дитячих установ були кошти загальнодержавного значення місцевих 
органів влади та кошти державних установ, фабрик, заводів, сільських рад, професійних, 
виробничих організацій. 

До дитячих установ соціального виховання приймали хлопчиків та дівчаток незалежно від 
класової, національної та релігійної приналежності. Вік дітей мав становити від 4 до 5 років. Для 
приймання дітей до дитячих установ без інтернату при останніх організовувалася з числа членів 
педагогічної ради приймальна комісія, в склад якої обов’язково входив один представник Охорони 
Дитинства [6, с.14].  

Мережа установ соціально-правової охорони неповнолітніх досягла розвитку на початку січня 
1923 року внаслідок заходів, яких було вжито після голоду 1921 року. Кількість дітей у інтернатах 
досягла тоді 93806, після чого вона почала зменшуватися в міру ліквідації наслідків голодного 
року, а також у зв’язку з потребою великих витрат на переведення вселюдного навчання: на 1 
грудня 1925 року число дітей у інтернатах – всього лише 58228.  

Так, відповідно до обслідування установ соціального виховання, станом на 1 січня 1922 року, 
в Україні налічувалось 1148 постійних дитячих будинків, а в них дітей – 53852, в свою чергу 
загальна кількість керівників та вихователів становила 4710. 

Із 1924 року число учнів у денних дитячих будинках зменшилося більше, ніж втричі, і досягло 
лише 1895 замість колишніх 6995 на 1 січня 1922 року. Число дітей у дитячих садках – 6788 на 1 
грудня 1921 року, а на 1 січня наступного року – суттєво зменшується. Аналогічне зменшення 
відбулося в установах інтернатного типу – денних дитячих будинках та дитячих садках.  

Уже в грудні 1925 року загальна кількість постійних дитячих будинків становила всього лише 
293, у них перебувало дітей майже вдвічі менше – 30359.  

Характерною рисою розвитку установ соціального виховання є певна їх концентрація, 
поступове збільшення числа дітей на установу і на одного керівника. Коли на 1 грудня 1922 року 
на постійну установу для нормальних дітей припадало 47 дітей, то на 1 грудня 1925 року вже 116 
дітей, зокрема на одне дитяче містечко, що виникло у 1922-1923 роках, припадало 414 дітей. В 
меншій мірі ця тенденція спостерігається в установах для дефективних дітей, а у приймальниках-
розподільниках, навпаки, зменшилось (з 80 до 45) із скороченням самої мережі закладів 
соціального виховання [7, с. 36]. 

При порівнянні результатів обстеження дитячих колоній та комун спостерігаємо, що 
тенденція змінюється. У 1923 році загальна кількість дитячих будинків становила 47, дітей у них 
– 3819, вже у 1925 році їх кількість зросла до 82, а кількість дітей в них збільшилася втричі, що 
становило – 10162 [7, с. 39].  

Висновки… Таким чином, боротьба з дитячою безпритульністю була визнана основним 
завданням того часу. Незважаючи на події, пережиті внаслідок Першої світової війни та голоду 
1921 року, новій владі вдалося зміцнити свої позиції в соціальній сфері. За невеликий проміжок 
часу побудовано цілу мережу закладів соціального виховання, де діти могли перебувати постійно. 
Після утримання в одному закладі вони переходили до іншого, отож дитина в таких умовах 
виростала під суцільною опікою держави. 

Перспективами подальших досліджень в даному напрямку буде теоретичне вивчення 
педагогічних методів роботи у закладах соціального виховання в Україні у 20-30 роках ХХ 
століття. 
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Аннотация 
Т.Я.Харук 

Сеть учреждений социального воспитания в Украине (20-30 годы ХХ века) 
В данной статье рассмотрены условия создания сети учреждений социального воспитания, 

проанализированы взгляды ученых на их становление. Обосновывано мысль о том, что основное внимание 
новое руководство уделяло социальному воспитанию детей, про это свидетельствует один из первых 
принятых нормативных документов – Декларация о социальном воспитании детей. 

Ключевые слова: детские учреждения социального воспитания, Декларация о социальном 
воспитании детей, открытый детский дом. 

Summary 
T.Ya.Kharuk 

The Network of Establishments of Social Upbringing in Ukraine (1920-1930-s) 
The conditions of organizing of the network of establishments of social upbringing are described in this article, 

the views of scientists on their setting in the 20th- 30th of the XX century are analysed. The thought that main 
attention of Soviet government was paid to the social upbringing is proved and one of the first accepted normative 
documents which is called «Declaration about social upbringing of children» proves it too. 

Key words: establishments of social upbringing for children, Declaration about social upbringing of children, 
Open Children’s House. 
Дата надходження статті: «12» вересня 2012 р. 
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Народний танець як фактор формування особистості молодшого школяра 
 
У статті автор обґрунтовує роль народного танцю у формуванні особистості молодшого 

школяра. Розглядає молодший шкільний вік як найсприятливіший період для всестороннього 
розвитку дитини. Досліджує народне хореографічне мистецтво як ефективний засіб фізичного, 
інтелектуального, морального, художньо-естетичного виховання учня початкових класів, а 
отже – його всебічного гармонійного розвитку. Наголошує на необхідності залучення дітей 
молодшого шкільного віку до занять народним танцем з метою їх успішної адаптації у соціумі.  

Ключові слова: народний танець,формування особистості, молодші школярі. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді... В умовах демократизації суспільних відносин, 

змін в соціально-економічній сфері, культурі та освіті особливого значення набувають питання 
гармонійного виховання підростаючого покоління. У суспільстві збільшується потреба у 
високоінтелектуальних, творчих і водночас фізично здорових особистостях, здатних самостійно 
вирішувати життєві труднощі, приймати нестандартні рішення та втілювати їх у життя [5, с.4]. 

На нашу думку, в процесі становлення всебічно розвиненої людини домінуючу роль відіграє 
виховання молодших школярів – дітей від шести до дев’яти років. Адже саме в даному віці 
закладається основа формування особистості, відбувається орієнтація на розвиток духовності, 
самореалізації, самовираження і будується світосприйняття, необхідне в подальшому житті [1, 
с.112]. Саме на цьому наголошували знані педагоги як минулого (Д.Б.Ельконін, Л.С.Виготський), 
так і сучасності (М.В.Гамезо, В.С.Герасімова, Л.М.Орлова). Організм дитини легко 
підпорядковується як позитивним (заняття у різноманітних спортивних, технічних та мистецьких 
секціях, що сприяє активному фізичному, розумовому та естетичному розвитку), так і негативним 
чинникам впливу (великий період часу проведеного за комп’ютером, над виконання домашніх 
завдань, переглядом різноманітних телепередач тощо), що в майбутньому може відбитися на 
фізичному та духовному розвитку учня. 

Це підтверджує необхідність у розробці нових виховних методів впливу на учнів початкової 
школи, як основи формування особистості. 

Видатний український філософ Г.Сковорода був переконаний, що для формування 
повноцінної особистості одного збагачення розуму не достатньо. Розум, на його думку, має 
виховуватися в поєднанні з серцем, у синтезі знань і високих духовно-моральних почуттів [6]. 

Розділяючи думку Г.Сковороди О.Стьопіна вважає мистецтво найефективнішим засобом 
впливу на емоційну сферу людини, заснованого на загально-людських і національних духовних 
цінностях [6, с.11]. 


